

印度跃升为世界第五大经济体

国内生产总值超过英国 经济学家认为关键看发展质量

对于印度来说,国内生产总值(GDP)超越英国,成为世界第五大经济体,无疑是一件振奋民族士气的大事。而据印度国家银行发布的最新报告,印度有望在2027年超过德国,在2029年超过日本,实现成为“世界前三”的经济发展目标。

专家认为,基于印度的人口体量与长期发展趋势,印度GDP超越英国是一种必然趋势。不过,印度能否实现远期目标的关键取决于其发展质量,印度经济仍有不少棘手问题需要解决。

具有特殊象征意义

国际货币基金组织(IMF)日前发布的统计数据显示,印度经济在2021年最后一季度超越英国,并在今年第一季度继续扩大领先优势,目前已成为仅次于美国、中国、日本和德国的世界第五大经济体。

具体而言,印度在今年第一季度的名义GDP为8547亿美元,英国为8160亿美元。此外,英国GDP在今年第二季度还出现0.1%的萎缩,同印度的差距进一步扩大。同

时,今年英镑兑印度卢比的汇率下跌8%。IMF据此预计,印度今年全年GDP规模将继续压英国一头。

英国曾长期对印度实施殖民统治,并且对印度多有贬损。因此,对民族主义情绪强烈的印度社会精英及大众而言,GDP超越英国具有特殊的象征意义。

执政的印度人民党在社交媒体上发文,将这一“历史性成就”归功于总理莫迪的改革,称之为“光辉的范例”。印度财长西塔拉曼称印度已是世界上增速最快的经济体,经济增长率将保持在两位数,陷入经济衰退的可能性为零。

具体数据耐人寻味

十年前,印度的GDP排名还处在十名开外,现在已经成为仅次于美、中、日、德的第五大经济体。

但如果对相关数据稍加分析便会发现,印度亮眼的经济表现背后还另有一番天地。根据统计,印度2022至2023财年第一财季的实际GDP同比增长13.5%,创一年来最快增

速,是全球经济增速最快的经济体。但不应忽视的是,去年第二季度受新冠病毒德尔塔变异毒株的影响,是印度疫情最为严重的时期。当时印度的医疗系统濒临崩溃,经济陷入凋敝。

上海国际问题研究院中国与南亚研究中心秘书长刘宗义认为,这一数据表明,印度今年的经济复苏与新冠疫情的变化态势紧密相关,在很大程度上属于疫情之后的反弹。“目前印度经济出现13.5%的同比涨幅不足为奇。况且,这一增幅还低于印度央行预期的16.2%,以及市场预期的15.2%。”

“更重要的是,印度经济虽然增长明显,但制造业占比其实在走低。”刘宗义强调,莫迪在上台之初曾高调喊出振兴“印度制造”的口号,但相关数据表明印度经济的复苏目前更依赖消费与服务。

信心存在内外“温差”

事实上,尽管国际社会对印度长期发展前景看好,但在具体到未来数年的增长预期上,外界观察与印度国内存在明显的“温差”。

路透社援引多名国际经济学家的分析称,印度“全球GDP增速最快经济体”的地位可能是“昙花一现”,因为该国正疲于应对居高不下失业率和通胀率,国内消费无法持续为经济增长提供动力。

同时,包括高盛、摩根士丹利等在内的国际金融机构也对印度持续的高速增长预期持谨慎看法。高盛下调了对印度经济全年增长的预期,将印度2022年GDP增长预期从7.6%下调至7%。摩根士丹利则表示印度本财年增长预期有下调40个基点的风险。

刘宗义认为,印度经济能否保持高速增长的关键是发展质量,其中土地问题与劳工问题尤为关键。以2017年动工的印度国内首条高铁为例,至今年6月仅修建了10公里。同时,印度经济的增速与模式也无法充分吸纳每年新增的1200万就业人口。

“此外,印度政府对垄断财团的扶持,以及经济政策上的民族主义倾向,尤其是对在印中国企业和投资的打压,也将对印度长期发展构成不利影响。”刘宗义强调。

本报记者 杨一帆

去年以来两国关系逐渐升温

土军舰十多年来首次停靠以港口

本报特稿 据路透社4日报道,土耳其和以色列方面证实,土方一艘护卫舰3日停靠以色列北部港口城市海法。这是十多年以来首艘在以色列停靠的土耳其军舰。

路透社援引土耳其官员的话报道称,这是一艘巴巴罗斯级护卫舰,根据北大西洋公约组织的调度而停靠海法的。

《以色列时报》称,这艘军舰将在海法港口停靠数日,但土耳其方面的舰员没有签证,且“对上岸没有兴趣”,因此不会下船活动。而路透社援引一名以色列官员说,土方已向以方提交舰员上岸申请。

以色列国防军则在一份声明中通报了土方护卫舰停靠海法,说这是以色列与北约合作的一部分,显示以方对北约的支持。

这是自2010年5月以色列海军拦截向加沙地带巴勒斯坦人运送物资的“蓝色马尔马拉”号土耳其救援船并造成10名土耳其人丧生以后,土耳其军舰首次停靠以色列港口。

按照以色列媒体的说法,土耳其的这艘军舰将参加北约的演习,但与以色列国防军之间没有计划展开演习或者其他互动。

在2010年的那次事件发生后,土耳其召回驻以色列大使,要求以色列道歉并赔偿损失,但遭到以方拒绝,两国直至2016年6月才同意实现关系正常化并重新互派大使。



■ 土耳其军舰停靠在海法港口

图 GJ

然而,美国驻以色列大使馆2018年5月从特拉维夫迁至耶路撒冷,巴勒斯坦多地抗议者与以军发生冲突并导致大量巴勒斯坦人死伤后,土耳其再次召回驻以大使,并驱逐以驻土大使和驻伊斯坦布尔总领事。

2021年6月,时任以色列总理内塔尼亚

胡下台,以土关系随后出现缓和。今年3月,以土两国总统在土耳其首都安卡拉举行会晤,双边关系出现迅速恢复势头。8月17日,以色列总理办公室发表声明,宣布与土耳其恢复外交关系,双方将重新互派大使和总领事。(郑昊宁 玖田)

两国关系跌入低点之际

美国驻俄罗斯大使沙利文离任

本报特稿 当地时间9月4日,美国驻俄罗斯大使约翰·沙利文结束任期离开俄罗斯。

据美国驻俄罗斯大使馆网站公告,沙利文于2019年12月被任命为美国驻俄罗斯大使,已担任大使近三年。离任后,“他将从长达40年、历经五任美国总统的公共服务生涯中退休”。

在沙利文的继任者到来之前,伊丽莎白·鲁德将担任美国驻莫斯科大使馆的临时代办。

美国总统拜登上台以来,美俄两国在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安

全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。今年3月,拜登对俄总统普京作出负面评价,俄外交部同月召回俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫。

在美国4月宣布对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员后,俄方建议沙利文返回美国,同美国政府官员讨论美俄关系发展问题,沙利文随后回国。

拜登与普京6月16日在瑞士日内瓦会晤时就双方大使重回国工作达成一致。在此之后,沙利文返回俄罗斯。

如今,沙利文离任的时间正值美俄关系

处于冷战以来的最低点。

近期,美国驻俄大使馆多次呼吁俄罗斯释放被拘留的美国公民,其中包括美国女篮球员布兰妮·格里纳。因入境俄罗斯时被发现有携带的电子香烟弹中含有大麻油,格里纳于今年8月被俄法院以“走私和持有毒品”罪名判处九年监禁。

《华盛顿邮报》报道称,62岁的沙利文离任事发突然,此前没有公开迹象显示他即将离任。但有美国政府匿名官员表示,沙利文离任是“按计划进行的,也是正常外交轮换的一部分。”(钟和)

新华社今晨电 美国国家航空航天局(下称美国航天局)3日说,美国新一代登月火箭“太空发射系统”当天因燃料泄漏问题被取消发射。这是该火箭一周内第二次因故障被取消发射,下次尝试发射最早要等到10月中旬。

此次发射原定于美国东部夏令时3日14时17分(北京时间4日2时17分)开始,火箭在两小时窗口期内运载“猎户座”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,执行“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务。

据美联社报道,发射任务团队当天黎明时分开始向火箭加注超低温液氧和液氢燃料。但没过多久,火箭底部发动机部位突然出现大量液氢泄漏。

按美国媒体的说法,泄漏发生在早上7时30分左右。工程师随后阻断液氢流动,对相关部位重新密封,但当燃料再次流动起来后,泄漏问题重现。前后3次尝试解决问题失败后,当地时间3日11时17分,发射任务负责人查莉·布莱克韦尔-汤普森宣布取消发射。

“阿耳忒弥斯1号”任务管理人员萨拉芬称,眼下判断泄漏原因为时尚早。但他认为可能与有人当天早些时候向发射台推进剂装载系统发送错误指令有关。

“太空发射系统”8月29日因故障被推迟发射时,也出现过液氢泄漏,但泄漏量较小。另外,“太空发射系统”使用的发动机和固体火箭助推器在设计上与美国航天飞机基本相同,相关技术的研发时间可追溯至约半个世纪前,而航天飞机也饱受液氢泄漏问题困扰。

依据萨拉芬的说法,为解决最新出现的上述技术问题需“工作数周”。美国航天局局长比尔·纳尔逊3日早些时候说,如果取消本次发射计划,下一次尝试发射需至少等到10月中旬,部分原因是避免与定于下月初向国际空间站派驻宇航员的日程安排发生冲突。

“阿耳忒弥斯”是美国政府2019年宣布的新登月计划,最初计划在2024年前将美国宇航员再次送上月球。由于预算不足等原因,美国航天局去年11月宣布,美国宇航员重返月球可能比原计划推迟一年,最早于2025年登月。

燃料泄漏问题重现 一周内第二次取消发射

美登月火箭或推迟数周发射